

在此期间，中国人民解放军总政治部文化部副部长、剧作家、导演陈其通正在成都休假。他既是家乡人，又是个资深的川剧爱好者，请他作剧团艺术指导。在《文成公主》《双青天》两剧中，陈其通从剧本到音乐唱腔、表演与

几个月的川剧演出团（二）

□成德

剧作家徐文耀、钟子勤，导演熊正堃，音乐何国经、杨为，包括主演一起精心研究、共同排练。陈其通又选择大戏《双青天》中的部分情节，将其改编成中型戏《不糊涂》。同时，他还借这个平台，新编了《蓝光临和筱舫演出的新情探》，晓艇和颜树的《打饼》两个折子戏。

以上剧目既有深厚的传统承袭，又有新时代、新思维的艺术创新，经过反复的排练打磨，再加之所有演员都正当二十岁左右的青春年华，阵容鲜亮，行当齐备，观众对这个从未见过的新剧团、抱有强烈的好奇心和新鲜感。经过几个月的排练、试演后，将所有剧目在军区影剧院、春熙路的人民剧场集中推出，立即引起哄动。《白蛇传》《文成公主》《金碗钗》《乔老爷奇遇》《不糊涂》《望娘滩》等戏，都以崭新的面貌赢得广大川剧观众争相观看和热情赞赏，场场满座，掀起了那一段时期的川剧热潮。

在短的时间中，能完成这么多剧目的精心打造，除了严格的制度保障，还有赖于团员们的道德自觉。所有团员一律同吃、同住、同排练、同学习。为了更好地配合艺术生产，排除干扰，组织上实行严格的管理制度，对人员按照当时的民兵制度编组：男演员班班长

晓艇、吴纯楷，女演员班班长筱舫、左碧华。全天24小时，无论排练还是休息时间，大门紧闭，不得外出。有事须请假，获准后才能出门。一般要投寄给家乡的信件都交由班长代投，团员们如有外地亲朋好友来会，也不能私自见面，必须得到领导批准。这样，就保证了团员们一天到晚都生活在艺术创造的氛围中。

一个多世纪过去了，当年那些制度以及团员们对制度的遵从，在今天看来，也许不被人们所理解，有的甚至不近人情。比如，整整8个月的时间内，没有一天节假日，只是在剧团宣布要解散后，吃了一顿“散伙饭”，放了一天假，集体到青羊宫公园游耍了一天。

又如，小生演员何伦清来到成都后与女友米婉霞分开几个月，米婉霞从大邑来成都看男友，何伦清找到吴纯楷说明情况后，仍然不能出门相会。吴只能悄悄把这对年轻情侣带到剧场前厅放映室旁，让他们相会了半小时左右，两人就恋恋不舍地分开了。

再如，当时团员们的三餐伙食是发餐券，每人凭餐券领取饭菜一份。六月份，筱舫要去北京参加共青团第九次全国代表大会，行前，筱舫把自己的餐券给了剧团的另一位演员。一顿午餐吃回锅肉，这位演员便领取了两份回锅肉。当时正处于国家困难时期，能吃一份回锅肉已是很奢侈的了！后来，被杨为老师知道了，按照当时的道德观念，属于“多吃多占”。这位演员因此受到批评，并为此事写了深刻检讨。

（未完待续）

在传统戏《李肃说布》中，董卓为了收买吕布，派李肃将赤兔马送给吕布——

李肃奉先弟请来看！赤兔马日行千里，渡水登山，如履平地。浑身上下，火炭般赤，嘶喊咆哮，有晴空霹雳之状。有诗为证：奔腾千里荡尘埃，渡水登山紫雾开。掣断丝缰摇玉辔，火龙飞下九天来。

自此，吕布的形象就与赤兔马连在一起，不可分割了。

自古以来，人们就对各类动物赋予了某种精神和品格。如狼的凶残，狐的狡诈等等。兔子在人们心目中是怯懦、弱小，用兔子来比喻好马，不免有损马的形象。当然，兔子跑得快，但它的跑总是与逃跑有关，毫无英雄气概。再说，兔子跑得快，也不能跟马相比的，别说好马，就是一般的马也比兔子快多了。那么，赤兔马的“兔”到底是什么意思呢？

我国很早就有了评定马的专著《相马经》，传说这是伯乐的作品。“相马”的第一步就是看马的头部，因为头部是马的品种、品质、体能、齿口最明显的外部表现。古人依据马的头部形状，形象地将马分为直头、兔头、凹头、虎头、半兔头等几种。所谓的赤兔马的“兔”，应当是指马的头形。在古代，兔形的头是好马的重要外在标准，也说明了得到兔头的好马不是一件容易的事。

兔头、半兔头的马，特征是鼻以上部分微微向外突出，有些像兔子的头。从现代马的体质看，兔头的马，多是重型马，其特点是身体强壮，力量大，也是马中最为高大的品种。从颜色看，赤兔马是红色。这种颜色正是现在中亚一带（古代所说的西域地区）草原马的典型毛色。从赤兔马的毛色与头相看，这

话说赤兔马

□曾祥明

兔子在人们心目中是怯懦、弱小，用兔子来比喻好马，不免有损马的形象。当然，兔子跑得快，但它的跑总是与逃跑有关，毫无英雄气概。再说，兔子跑得快，也不能跟马相比的，别说好马，就是一般的马也比兔子快多了。那么，赤兔马的“兔”到底是什么意思呢？

我国很早就有了评定马的专著《相马经》，传说这是伯乐的作品。“相马”的第一步就是看马的头部，因为头部是马的品种、品质、体能、齿口最明显的外部表现。古人依据马的头部形状，形象地将马分为直头、兔头、凹头、虎头、半兔头等几种。所谓的赤兔马的“兔”，应当是指马的头形。在古代，兔形的头是好马的重要外在标准，也说明了得到兔头的好马不是一件容易的事。

兔头、半兔头的马，特征是鼻以上部分微微向外突出，有些像兔子的头。从现代马的体质看，兔头的马，多是重型马，其特点是身体强壮，力量大，也是马中最为高大的品种。从颜色看，赤兔马是红色。这种颜色正是现在中亚一带（古代所说的西域地区）草原马的典型毛色。从赤兔马的毛色与头相看，这

相信三国时，在一次宴会上，周瑜对诸葛亮说：“孔明先生，我吟首诗你来对，对出来有赏，对不出来，杀头问罪如何？”诸葛亮从容笑道：“军中无戏言，请都督先吟。”周瑜大喜开口便道：“有水便是溪，无水也是溪。去掉溪边水，加鸟便是鹤。”

妙趣横生的中国字

周瑜听罢，心中暗想：自己身为蜀国军师，今日落入周瑜之手，岂不是“落魄凤凰”吗？便立即吟诗以对：“有木便是棋，无木也是其。去掉棋边木，加人便是欺。龙游浅水遭虾蟹，虎落平阳被犬欺。”周瑜闻言大怒，鲁肃早已留意这场龙虎斗，见周都督意欲爆发，急忙解释道：“有水也是湘，无水也是湘。去掉湘边水，加雨便是霜。个人自扫门前雪，莫管他人瓦上霜。”周

瑜见鲁肃调解，无奈只好收场。

千年弹指已过，故人化为黄土，而鲁肃化干戈为玉帛的戏曲表演，却一直流传在戏曲舞台上。（网文）

一个戏迷，大家便一起畅谈起来，姚帮珍此时是锦江剧场经理，她说：在政府改革开放的政策下，剧场增加了娱乐中心，舞台上可放电影，剧场还设立了旅馆、餐厅、舞厅、小卖部、摄影室。姚帮珍毕业于四川省川剧学校，是小有名气唱青衣、花旦的角色。1984年她担任了剧场的经理后，多方努力，增加了剧院收入。

为争取青年观众，征求他们的意见，还设置了“观众信箱”，召开观众代表和川剧演职人员的座谈会，邀请大、中学校的学生看戏和评戏。如大幕戏《田姐与庄周》《红楼梦》《九美狐仙》《活鬼》《打红台》等都邀请学生和专家看戏、评戏。她还亲自到其它剧团邀请名角到锦江剧场演出，几年来分别组织了生、旦、净、末、丑专场，折子戏专场，各剧团联合演出专场，观众看得喜笑颜开，场场爆满。戏迷们常说：“要想看好戏，就到锦江去。”

以上都说明，在各级政府和领导的重视和支持下，锦江剧场这个有名的戏窝子，多年来没有冷落过，一直是温暖的春天。当然，剧场所取得的成绩，除了有众多单位和个人支持外，姚帮珍也做了不少努力和贡献。而今，虽然她已驾鹤西去，但我们希望她在天之灵，能看到现在的锦江剧场更加繁荣昌盛的景象，观众也一直在想念她。

想起姚帮珍

□小熊

姚帮珍

